

ОРГ  
И-90

ИСТОРИЯ

РОДНОГО

КРАЯ

опр  
и-90

# ИСТОРИЯ



# РОДНОГО



# КРАЯ

Учебное пособие  
для 7—10-х классов средних школ  
Оренбургской области

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
БИБЛИОТЕКА им. Н. К. КРУПСКОЙ

Южно-Уральское книжное  
издательство  
Челябинск  
1976

## ДОРОГИЕ РЕБЯТА!

«История родного края» — дополнительное учебное пособие для изучения истории нашего Отечества. Авторам книги очень хочется, чтобы вы внимательно прочитали, изучили ее. В ней кратко рассказано об истории Оренбургского края, где вы родились, ходите в школу, станете работать на заводах и стройках, на колхозных и совхозных полях, учиться в специальных учебных заведениях. Сознательный строитель коммунистического общества — патриот своего края и всей Советской Родины — хорошо знает героическую историю своего народа.

В книге рассказано о том, каким было Оренбуржье в далеком прошлом, как тяжело жили трудящиеся массы под властью помещиков и капиталистов, как рабочие и крестьяне вели борьбу за свое освобождение от эксплуатации. Вы прочтете и о том, как после Великого Октября рабочие и крестьяне Оренбургской губернии под руководством и с помощью Владимира Ильича Ленина установили в крае Советскую власть, вместе со всем советским народом построили социалистическое общество, активно участвовали в разгроме фашистских захватчиков, а в послевоенный период боролись за восстановление и дальнейший подъем народного хозяйства страны. На страницах книги рассказано об участии трудящихся Оренбуржья в создании материально-технической базы комму-

низма, дальнейшем укреплении экономики и обороны нашей Родины, развитии советской культуры.

Где бы вы ни жили — в городе или селе — помните: нет ни одного населенного пункта без истории. Под руководством учителя изучайте историю своего села, города, района. Собирайте старые документы и фотографии, записывайте воспоминания ветеранов революции, гражданской и Великой Отечественной войн, довоенных пятилеток, Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда. Комсомольцы и пионеры многих школ создали краеведческие уголки и музеи, ведут летописи колхозов, совхозов, районов, бережно ухаживают за памятниками истории и культуры. Необходимо, чтобы эта работа велась во всех школах; она имеет важное государственное значение, воспитывает деятельность любовь к родному краю, к своей Родине.

Наша Оренбургская дважды ордена Ленина область — край новостроек, развитой промышленности, крупного высокомеханизированного сельского хозяйства, передовой культуры. В области живут и трудятся замечательные люди, умножающие материальные и культурные богатства Советской Родины. Следуйте их примеру! Мы надеемся, что после окончания средней школы вы внесете достойный вклад в развитие экономики и культуры родного края, в укрепление могущества нашего великого Советского Отечества.

## Глава I

### НАШ КРАЙ В ДРЕВНОСТИ

#### § 1. ПЕРВЫЕ ЖИТЕЛИ. ПОСЕЛЕНИЯ РОДОВЫХ ОБЩИН КАМЕННОГО И БРОНЗОВОГО ВЕКОВ

**Охотники за мамонтами.** Самые ранние следы обитания человека в нашем крае относятся к ледниковой эпохе, древнекаменному веку. Это было 30—15 тысяч лет назад. Холодные степи с островками хвойных и лиственных лесов были свободны от ледника. В степях обитали огромные мамонты, сибирские шерстистые носороги, первобытные быки, дикие лошади, северные олени, медведи, волки и другие животные. Их кости часто находят в обрывистых берегах рек, особенно после весенних разливов, при различных земляных работах.

Первые люди пришли в наш край из более южных широт, вероятно, из пределов Южного Казахстана и Средней Азии, постоянно продвигаясь к северу в поисках новых охотничьих угодий. Это были люди современного физического типа. Они жили матриархальными общиными, в которых главой рода считалась женщина. Их главным хозяйственным занятием являлась охота на мамонтов, носорогов, северных оленей и других крупных животных. Охотники были вооружены копьями с каменными наконечниками, костяными гарпунами, кремневыми ножами, костяными и каменными кинжалами, деревянными палицами. Люди уже умели добывать огонь, одевались в звериные шкуры, жили в землянках, пещерах.

Следы стоянок древних охотников обнаружены в районе нынешнего с. Идельбаево (около г. Медногорска) и в ряде других мест Южного Урала. Особенно интересный памятник того времени — знаменитая Капова пещера на р. Белой в Башкирии. На ее стенах сохранились изображения животных ледникового времени, выполненные в красках руками древних художников.

Прошли тысячи лет. Потепел климат. Исчезли ма-  
монты и шерстистые носороги. Ушли в далекую тунд-  
ру северные олени. Образовался близкий к современному  
растительный и животный мир степи. Люди научились  
шлифовать, сверлить и пилить камень, усовершенствовали  
каменный топор, изобрели лук и стрелы. В общинах стали изготавливать глиняную посуду, делать лодки-долбленки, строить плоты, из диких волокнистых трав  
прядь нитки, вязать сети, ткать грубый материал для  
одежды. Появилось первое домашнее животное — соба-  
ка, ставшая верным другом и помощником человека. На-  
ступил новый этап в жизни человеческого общества —  
новокаменный век.

В 4—3 тысячелетиях до нашей эры матриархальные родовые общины жили в южноуральских степях вдоль рек и озер. Главным занятием их были рыбная ловля и охота. Следы их стоянок обнаружены по берегам р. Джарлы (Адамовский район), на территории совхоза имени XIX партсъезда (Светлинский район), на р. Кiemбай (Домбаровский район), около устья р. Ток (Бузулукский район) и в других местах.

**Древние скотоводы, земледельцы и металлурги.** Во второй половине 3 тысячелетия до нашей эры древние рыболовы и охотники южноуральских степей перешли к скотоводству, примитивному земледелию, добыче медной руды и изготовлению первых металлических орудий, сначала медных, а затем и бронзовых. Изменилось общественное устройство: главой рода стал мужчина. Во 2 тысячелетии до нашей эры бронзовые орудия труда, наряду с каменными, широко вошли в обиход населения нашего края. Наступил бронзовый век.

Древние скотоводы, земледельцы и металлурги степей жили оседлыми поселениями. Каменными мотыгами они обрабатывали мягкие заливные участки земли вдоль рек, сеяли пшеницу, жали медными и бронзовыми серпами, зерна растирали на каменных терках, разводили мелкий и крупный рогатый скот, лошадей, добывали и плавили медную руду, отливали бронзовые орудия — топоры, кинжалы, серпы и т. д.

Свидетельства жизни и деятельности людей того времени обнаружены в ряде мест нашей области. Следы их поселений открыты по берегам р. Джарлы (Адамовский район), на территории совхоза имени М. Горького

(Новообрский район), на р. Чебеньке у с. Гавриловки (Саракташский район), у с. Колтубанки (Бузулукский район) и т. д. Следы добычи медной руды открытым способом обнаружены и у с. Еленовки (Домбаровский район), между речками Средней и Верхней Карагалками (Сакмарский район), в окрестностях с. Благословенки (Оренбургский район). Много погребений изучено археологами в Домбаровском, Новообрском, Соль-Илецком, Гайском, Тоцком и других районах.

## § 2. КОЧЕВНИКИ РАННЕГО ЖЕЛЕЗНОГО ВЕКА. РАСПАД РОДОВОЙ ОБЩИНЫ

**Появление железных орудий.** В VIII—VII вв. до нашей эры древние жители южноуральских степей освоили плавку железной руды и начали изготавливать железные орудия труда и оружие. Каменные орудия были полностью вытеснены железными. Медь и бронза применялись для изготовления наконечников стрел, различных предметов быта и украшений.

Железные орудия сделали труд человека намного производительнее, чем раньше. Употребление их совершило настоящую революцию в технике, оказало огромное влияние на дальнейшую историю человеческого общества. С появлением железных орудий заканчивается бронзовый век и начинается ранний железный век.

Одновременно с появлением железных орудий древние оседлые скотоводы и земледельцы перешли к новому типу хозяйства — к кочевому скотоводству. Этот переход обусловливался дальнейшим ростом поголовья скота в общине и наличием благоприятных природных условий для его выращивания — бескрайних степных пастбищ.

**Савроматы и сарматы.** В 1 тысячелетии до нашей эры на территории нашей Родины произошли важные события. В Закавказье и Средней Азии образовались первые рабовладельческие государства — Урарту и Хорезм. В Причерноморье греки основали свои городогосударства — Пантикопей, Ольвию, Херсонес и другие. В тот период в причерноморских степях жили скифские племена, а в степях Южного Казахстана и Средней Азии кочевали скотоводы саки и массагеты. Обширные южноуральские и прикаспийские степи населяли кочев-



Египетский алебастровый сосуд V в. до нашей эры.  
Найден на окраине Орска в 1971 г.

ники-скотоводы — потомки оседлых племен бронзового века. Древнегреческие историки (Геродот и другие) называли их савроматами (древнее название) и сарматами (более позднее название).

Савроматы являлись восточными соседями скифов. Территория, которую занимали савроматы начиналась у Дона и уходила далеко на восток. Южноуральские степи были ее частью. Здесь они кочевали свыше тысячи лет, с VII в. до нашей эры и по IV в. нашей эры. Савромато-сарматские племена были родственны скифам, говорили на языке, близком к их языку.

Главным хозяйственным занятием савромато-сарматских племен являлось кочевое скотоводство. Они разводили коней, крупный и мелкий рогатый скот, сеяли просо, плавили железную руду, владели кузнецким ремеслом, знали литейное дело. Жилищами им служили войлочные кибитки, установленные на повозках. Питались они мясом домашних и диких животных, кумысом и куртом (сушеным творогом).

Савромато-сарматские племена отличались воинственностью. Мужчины были вооружены железными мечами, кинжалами, копьями или дротиками, луками со стрелами. Женщины также владели оружием и в случае необходимости вступали в бой.

Родовые общины объединялись в племена и племенные союзы. Во главе родов и племен стояли вожди, которые выделялись среди рядовых общинников своим богатством. В хозяйстве вождя применялся труд военнопленных — рабов и обедневших общинников. Расслоимущественное неравенство, шел процесс образования

частной собственности. Родовая община переживала последнюю ступень своего развития.

Сарматские племена общались с соседними племенами, а через посредство их с греческими городами-государствами Причерноморья, со Средней Азией, с Ираном и Египтом. Об этом рассказывают найденные в курганах вещи. В 1911 г. в кургане у с. Прохоровки (Шарлыкский район) крестьяне нашли две серебряные чаши работы древнеиранских мастеров конца IV—начала III в. до нашей эры. На одной из них выгравирована древняя надпись, означающая в переводе «чаша Атромитра» (Атромитр — собственное древнеиранское имя). В 1971 г. в Новокумакском могильнике у города Орска нашли египетский алебастровый сосуд V в. до нашей эры. На сосуде — четыре надписи: одна сделана египетскими иероглифами и три — клинописью (на древнеиранском, эламском и аккадском языках). Все надписи означают одно и то же: «Артаксеркс, фараон великий». Артаксеркс — древнеперсидский царь. Он правил в 465—425 гг. до нашей эры.

### Вопросы и задания

1. Какое влияние оказала ледниковая эпоха на жизнь человека, на животный и растительный мир?

2. Откуда мы знаем о древних жителях нашего края?

3. Осмотрите берега рек, ручьев, оврагов в окрестностях вашего города или села с целью выявления костей древних животных и следов обитания древних людей.

4. Выявите в окрестностях вашего города или села местонахождения курганов. Сфотографируйте и опишите их: укажите высоту, диаметр, из чего они насыпаны, имеется ли у основания ров. Запишите, как курган называется местным населением и какие о нем рассказываются предания?

### Документ САВРОМАТЫ

За рекой Танаисом \* — уже не скифская земля, но первые земельные владения там принадлежат савроматам...

...Савроматские женщины сохраняют свои стародавние обычай: вместе с мужчинами и даже без них они верхом выезжают на охоту, выступают в поход и носят одинаковую одежду с мужчинами.

Савроматы говорят по-скифски, но исстари неправильно. Что касается брачных обычай, то вот они какие: девушка не выходит замуж, пока не убьет врага. Некоторые умирают старухами, так и не выйдя замуж, потому что не в состоянии выполнить обычай...

Геродот. История. Книга IV. Л., «Наука», 1972, с. 117.

\* Современная река Дон.

## Глава II

### НАШ КРАЙ В ПЕРИОД СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

#### § 1. ПЛЕМЕННЫЕ СОЮЗЫ И ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОБРАЗОВАНИЯ СТЕПНЫХ КОЧЕВНИКОВ В IV-XIII вв.

**Гуннский племенной союз. Авары.** Около II в. нашей эры восточными соседями сарматского племени алан, жившего в южноуральских степях, становятся гуннские племена. Они пришли из Северного Китая и Монголии. В середине IV в. эти племена начали двигаться на запад через южноуральские и прикаспийские степи, увлекая с собой сарматские и другие племена Западной Сибири, Казахстана и Южного Урала. Гунны с огнем и мечом прошли южнорусские степи и появились в бассейне Дуная.

В начале VI в. через южноуральские и прикаспийские степи прошла новая волна кочевников из Азии — аваров. В русской летописи они именуются обрами.

**Западнотюркский каганат.** В VI в. степное кочевое население Казахстана и Южного Урала вошло в состав Западнотюркского каганата — обширного государства кочевых племен с центром на Алтае. Влияние каганата распространялось далеко на запад, вплоть до степей Северного Кавказа. В период существования каганата древнее население южноуральских степей все более и более пополнялось тюркоязычными племенами, выходцами из азиатских степей.

**Хазарский каганат и государство Волжская Болгария.** В VII в., после распада Западнотюркского государства, в низовьях р. Волги возникло государство хазар — Хазарский каганат, а на Средней Волге, главным образом в пределах нынешней Татарской АССР, государство болгар — Волжская Болгария. Северо-западная часть нынешней Оренбургской области была его юго-восточной окраиной. Туда через южноуральские и прикаспийские степи шли караванные дороги из Средней Азии и Ирана.

**Племенные союзы поздних кочевников.** Во время существования древнерусского государства с центром в городе Киеве и в период феодальной раздробленности нашей страны в южноуральских и прикаспийских степях жили племена кочевников-скотоводов, объединенные в племенные союзы. Их обычно называют поздними кочевниками. Это были древние венгерские племена, печенеги, гузы и кипчаки. Племенные союзы последовательно двигались на запад в южнорусские степи. В начале IX в. под давлением печенегов ушли венгерские племена сначала в южнорусские степи, а затем в пределы современной Венгрии. Во второй половине IX в. на запад продвинулись печенеги. Вслед за ними около середины XI в. двигались гузы и кипчаки (в русских летописях первые именуются торками, последние — половцами). Появившись в южнорусских степях, кочевые племена нападали на население Киевской Руси. Русские дружины вели с ними длительную и упорную борьбу, которая нашла отражение в замечательном древнерусском поэтическом произведении «Слово о полку Игореве».

В среде поздних кочевых племен южноуральских степей сформировались также древние башкирские племена.

Следами пребывания поздних кочевников в южноуральских степях являются их могилы. Как и ранние кочевники, они верили в загробную жизнь и потому клади в могилу оружие, различные вещи, часто любимого коня. Погребения поздних кочевников обнаружены у села Нежинки (Оренбургский район), вблизи г. Соль-Илецка, у поселка Новый Кумак (Новоорский район) и в других местах. В погребениях найдены остатки одежды и кожаной обуви, оружие (железные сабли, ножи, луки и стрелы, берестяные колчаны), украшения (сережки, бусы, браслеты, бронзовые зеркала). У кипчаков (половцев) существовал обычай ставить на могилах высеченные из камня фигуры человека. Археологи называют их «каменными бабами». Одна из них найдена у с. Петропавловки (Новосергиевский район).

**Монголо-татарское нашествие.** В начале XIII в. в глубине Центральной Азии возникло монгольское государство. Глава его Чингис-хан и монгольские феодалы совершали грабительские походы. В 1219—1222 гг. они с огнем и мечом прошли через Среднюю Азию и Иран,



«Каменная баба», найденная у с. Петропавловки Новосергиевского района

монголо-татары потерпели ряд поражений на Западе и летом 1242 г. повернули обратно на Восток. Пройдя через южнорусские степи, они обосновались в низовьях Волги. Возникло монголо-татарское государство, которое русские называли «Золотая Орда». Оно занимало обширное пространство — от Дуная до Иртыша. Вначале Золотая Орда являлась частью монгольского государства, но потом стала самостоятельным государством.

Русь находилась в зависимости от Золотой Орды, неся тяжелое монголо-татарское иго.

## § 2. ЮЖНОУРАЛЬСКИЕ СТЕПИ В ПЕРИОД ОБРАЗОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ РУССКОГО ЦЕНТРАЛИЗОВАННОГО ГОСУДАРСТВА

**Свержение монголо-татарского ига. Распад Золотой Орды.** Рост могущества Русского государства во главе с Московским княжеством, героическая борьба русско-

врвались на Кавказ. Весной 1223 г. их передовой отряд появился в южнорусских степях. 31 мая 1223 г. на р. Калке монголо-татары разбили соединенные силы половцев и русских князей. После этого они двинулись на Волжскую Болгарию, однако были разбиты болгарами и ушли в заволжские степи. Вскоре они вновь появились на р. Яике и Нижней Волге.

В 1236—1242 гг. монголо-татарские полчища во главе с ханом Бату (Батыем) завоевали Башкирию, Волжскую Болгарию, русские княжества и проникли в Западную Европу. Обессиленные в сражениях с русскими,

го народа против монголо - татарского ига, внутренняя борьба между золотоордынскими феодалами за власть, походы Тимура в 1391 и 1395 гг. привели к ослаблению Золотоордынского государства и к распаду его на отдельные самостоятельные ханства. В первой половине XV в. возникли Крымское, Астраханское, Казанское, Сибирское и Узбекское ханства и Ногайская Орда. В 1480 г. Русь окончательно сбросила с себя монголо-татарское иго. В конце XV — начале XVI вв. закончился процесс объединения отдельных русских княжеств и земель вокруг Москвы. Сложилось Русское централизованное государство.

**Ногайская Орда.** Ногайская Орда образовалась в заволжских степях и занимала обширную территорию от Волги до Иртыша, от Каспийского и Аральского морей до Казани и Тюмени. Орда состояла из отдельных улусов, во главе которых находились феодалы, постоянно враждовавшие между собой.

Главным занятием ногайцев было кочевое скотоводство, но часть из них вела оседлый образ жизни и занималась ремеслами, торговлей и земледелием. Район теперешних городов Уфы и Оренбурга был одним из центров кочевий ногайцев.

Ногайцы находились в тесных экономических и дипломатических отношениях с Московским государством. Они пригоняли большие конские табуны для продажи в Москве. Для ногайских купцов в ней было специально



Ногайцы

## Вопросы и задания

1. Какие новые черты наблюдались в хозяйстве Оренбургского края во второй половине XVIII в.?
2. Почему вспыхнула Крестьянская война под предводительством Е. И. Пугачева?
3. Назовите крепости и укрепления Оренбургской военной пограничной линии.
4. Обозначьте на карте Оренбургской области места главных сражений крестьянской повстанческой армии.
5. Соберите народные предания, песни, рассказы о Е. И. Пугачеве и Крестьянской войне.
6. Совершите экскурсию по местам событий Крестьянской войны 1773-1775 гг.

### Документ

УКАЗ Е. И. ПУГАЧЕВА

(октябрь 1773 г.)

Самодержавного императора Петра Федоровича всероссийского и прочая, и прочая, и прочая.

Сей мой имянной указ Красногорской крепости коменданту и сакмарским казакам и всякого звания людям.

Имянное мое повеление: как деды и отцы ваши служили, так и вы послужите мне, великому государю, верно и неизменно до последней капли крови. Второе: когда вы исполните мое имянное повеление, и за то будите жалованы крестом и бородою, рекою и землею, травами и морями, и денежным жалованьем, и хлебным провиантом, и свинцом, и порохом, и вечною вольностию. И повеление мое исполнити со усердием, ко мне приезжайте, то совершенно от меня за оное приобрести можете к себе мою монаршескую милость. А ежели вы моему указу противница будите, то в скорости возчузвствовати на себя праведный мой гнев. Власти всевышняго создателя нашего и гнева моего избегнуть не можете: никто тебя от сильных нашей руки защищать не может.

Великий государь Петр Третий  
Всероссийский

Пугачевщина. Т. 1. Центрархив. М.—Л.  
1926, с. 32.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Дорогие ребята!	3
<i>Глава I</i>	
<b>Наш край в древности</b>	
§ 1. Первые жители. Поселения родовых общин каменного и бронзового веков	5
§ 2. Кочевники раннего железного века. Распад родовой общины	7
<i>Глава II</i>	
<b>Наш край в период средневековья</b>	
§ 1. Племенные союзы и государственные образования степных кочевников в IV—XIII вв.	10
§ 2. Южноуральские степи в период образования и развития Русского централизованного государства	12
<i>Глава III</i>	
<b>Наш край в составе Российской империи первой половины XVIII века</b>	
§ 1. Присоединение Казахстана к России	18
§ 2. Основание Оренбурга и образование губернии	19
<i>Глава IV</i>	
<b>Оренбургская губерния во второй половине XVIII века</b>	
§ 1. Административное устройство. Заселение оренбургских степей	24
§ 2. Хозяйственное развитие края	26
§ 3. Положение трудящихся масс. Обострение классовых противоречий	29
§ 4. Крестьянская война 1773—1775 гг. под предводительством Е. И. Пугачева	31
§ 5. Оренбуржье после Крестьянской войны	37
§ 6. Развитие культуры в губернии	38
<i>Глава V</i>	
<b>Оренбургская губерния в первой половине XIX века</b>	
§ 1. Народы Оренбуржья в Отечественной войне 1812 г.	41
§ 2. Оживление борьбы против царизма	42
§ 3. Хозяйственное развитие края и классовая борьба в 30—50-х гг.	45
§ 4. Оренбургский край в колонизаторской политике русского царизма	46
§ 5. Культура края	48
<i>Глава VI</i>	
<b>Оренбуржье во второй половине XIX века</b>	
§ 1. Отмена крепостного права. Революционно-демократическое движение 60—70-х гг.	53
§ 2. Развитие капитализма в губернии	56
<i>Глава VII</i>	
<b>Оренбуржье в годы первой русской революции</b>	
§ 1. Накануне революции	62

§ 2. Возникновение Оренбургской социал-демократической организации	105
§ 3. Революционные события 1905—1907 гг.	107

### *Глава VIII*

<b>Установление Советской власти в Оренбуржье</b>	
§ 1. По пути к Октябрю	74
§ 2. За власть Советов	81
§ 3. Упрочение Советской власти в губернии	86

### *Глава IX*

<b>Оренбуржье в годы гражданской войны</b>	
§ 1. Вооруженная борьба в тылу белых	91
§ 2. Все на борьбу с Колчаком!	96
§ 3. Начало восстановления народного хозяйства	103

### *Глава X*

<b>Наш край</b>	
в период социалистического строительства	
§ 1. Восстановление народного хозяйства в 1921—1925 гг.	109
§ 2. Борьба за выполнение плана первой пятилетки	112
§ 3. В годы второй пятилетки. Победа социализма	116
§ 4. В годы третьей пятилетки	119
§ 5. Культурное строительство	121

### *Глава XI*

<b>Наша область</b>	
в годы Великой Отечественной войны	
§ 1. Тыл — фронту	123
§ 2. Всенародная забота о Красной Армии	125
§ 3. Ратные подвиги оренбуржцев	129
§ 4. Культурная жизнь области	131

### *Глава XII*

<b>Наша область в годы дальнейшего развития социалистического общества</b>	
§ 1. Народное хозяйство в послевоенные годы	13
§ 2. В годы совершенствования социалистического общества	13

### *Глава XIII*

<b>Наша область в период строительства коммунистического общества</b>	
§ 1. Шаги индустрии	14
§ 2. Сельское хозяйство на подъеме	14
§ 3. Рост благосостояния и культуры трудящихся	15
§ 4. Перспективы развития	15

## **ИСТОРИЯ РОДНОГО КРАЯ**

*Составитель*

*Николай Порфирьевич СЕМЫКИН*

Редактор В. П. Романенко. Худож. редактор Н. А. Кудричев. Техн. редактор О. Я. Понятовская. Корректоры А. И. Адрианова, В. И. Мельник, Н. В. Конищева и С. А. Кулакова

Сдано в набор 31/X-1975 г. Подписано к печати 5/V-1976 г. ФБ00496. Формат бумаги 84×108/32 — 5 физ. п. л., 8,4 п. л., 8,5 уч.-изд. л. Тираж 50 000 экз. Бумага № 2. Изд. № 3414.

Южно-Уральское книжное издательство, г. Челябинск, пл. Революции, Областная типография Челябинской обл. управления издательств, полиграфии и книжной торговли, г. Челябинск, ул. Творческая, 127. Заказ № 3521. Цена 25 к.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.  
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66